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O sută de ani
dela moartea iui Tudor Viadimirescu.

Zilele aceste s’au serbat în toată ţara noastră românească, 
o sută de ani dela moartea lui Tudor Viadimirescu. Nu e ro
mân, care să nu fi auzit de numele acesta, dar puţini vor fi 
fiind aceia, cari ştiu, cine a fost el.

Tudor Viadimirescu e fiu de ţăran, născut în satul Vla- 
dimireşti, jud. Gorj; ziua naşterii sale nu se ştie. Dupăce 
sfârşi şcoala din satul lui, Tudor, după îndemnul unchiului 
său, eromonachul Mitrofan, -  preot cu carte multă, — fu 
trimis la Craiova, unde învăţă mult şi cu multă sirguinţă. Fiind 
el dornic de a cunoaşte lumea, trecu hotarele ţării sale şi că
lători prin Ungaria, Austria şi Rusia, unde avea prilejul să 
vadă cu ochii şi să cuprindă cu mintea suferinţele românim» 
subjugate. In ţara lui, pe care a colindat-o în lung şi ’n lat, a 
avut prilej să cunoască starea groaznică în care se aflau ţăranii 
patriei sale, stăpânită numai de fanarioţi. Fiind el o fire răz
boinică (era urmaş de pandur), s’a pus în fruntea unei cete de 
olteni şi luptă alături de Ruşi contra Turcilor, pentru care fapt 
primi şi o decoraţiune înaltă din partea Ruşilor. După înche- 
erea păcii între Ruşi şi Turci, fiind ameninţat de aceştia, fugi 
la Viena, de unde se întoarse abia târziu în ţară.

Jaful şi nelegiuirile fanarioţilor, lacomi de avere şi domnie, 
hotărîră pe căpitanul de panduri, Tudor Viadimirescu, să por
nească o revoluţie, care să scape ţara de cei ce-o sugeau fără
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milă; pentru aceasta era el ajutat şi de câţiva boeri cat şi
prietenul său, Ilarion, episcop de Argeş.

La anul 1821 trece Tudor din Vladimireşti cu 40 de pan
duri Oltul şi în scurt timp izbuteşte, să strângă in jurul său 
8500 luptători. Pe unde trecea ei cu oastea sa era primit cu 
bucurie, şi în scurt timp ajunse ei înaintea Bucureştilor. In 
ziua de 17 Martie a aceluiaş an, intră Tudor m fruntea mandrei 
sale cete de ţărani în Bucureşti; m u l ţ im e a  se îngrămădise pe 
străzi şi mare i-a fost bucuria, când i-a văzut pe Domnul 
Tudor, care venea să o apere de nedreptăţi şi jaf. Foţi boierii 
în frunte, cu mitropolitul Dionisie, veniră de i se ncnmar .

insă mişcarea aceasta a iui Tudor nu ţinu mult cau s 
iviră neînţelegeri între el şi căpitanii săi. El fu trădat Turci.or, 
cari cumpărară pe un anume Bimbişa S a v a ,  _care-1 ademeni p 
Tudor să vină la o consfătuire între el şi domnul fanariot

Astfel prins, el nu mai putu scăpa ; fu judecat şi ucis
în chip sălbatec în Târgul-Vestei. .

Moartea acestui viteaz şi îndrumător al revoluţiei ţărăneşti 
nuse capăt paşului mare de eliberare naţionaiă. Panauni lui se 
retraseră prin munţi şi mănăstiri, aşteptând timpuri mai bune 
şi potrivite, pentru a scutura lanţurile grele, in cari gemea
Ţara românească. . , , .

Si-acum, când s’au împlinit o sută de am deia moaitea
acestui viteaz, se cade să ne aducem cu smerenie aminte de
faptele sale mari şi să ne plecăm în faţa amintim lui, mndu-ne
¡a toţi pildă de iubire de neam şi ţar«. ^  ^

Spătarul Coman.
Cine trece pe frumoasa stradă „Ştefan cel Mare“ din Cer

năuţi fie din întâmplare, fie că urmează unei mândie cete de 
ostaşi români, ascultând cu drag şi dor minunatele lor cântece 
de voinicie, cari cântă întorcându-se deia exerciţiile militare 
de câmp, numai decât îşi va opri ochii şi pe marcanta cazarmă 
„Ştefan cel Mare“, unde se adăposteşte regimentul l l o  de
Infiiîitpnp

Aice în această cazarmă, se pregătesc sufletele voinicilor 
feciori ai Bucovinei la fapte vitejeşti, vrednice de strămoşii



noştri şi se direg în adevăraţi şi mândri ostaşi români, cari 
vor să se arunce cu pieptul deschis în foc ş’in grindină de 
gloanţe pentru apărarea şi înălţarea patriei noastre scumpe.

Aice învaţă acum, după un veac şi jumătate de robie, şi 
feciorii acestui colţ de pământ românesc, cari până nu de
mult slujiau neamului asupritor, a cunoaşte că în cultele dra
pelului lor duc mândria şi nădejdile acestui pământ românesc.

Şi cine va privi spre cazarma „Ştefan cel Mare“ din Cer
năuţi, va vedea la întrare, deasupra portalului, pe lângă steagul 
tricolor, şi o tablă pe care va ceti: „Regimentul 113. Spătarul 
Coman“.

însă mulţi nu vor fi ştiind cine a fost „Spătarul Coman“ 
şi de ce-i poartă numele cu mândrie regimentul românesc 113 
de Infanterie.

Să ne îndreptăm deci gândurile cu veacuri în urmă şi să 
scoatem din negura trecutului numele scump al Spătarului 
Coman, ca să-l cunoască toţi şi toate pe acest viteaz spătar 
aî Moldovei din vremea lui Alexandru Vodă cel Bun.

Alexandru Vodă cel Bun luă în samă domnia Moldovei 
în anul 1400 în vremuri grele şi furtunoase şi domni până 
la anul 1433.

Spre a asigura liniştea şi bună starea ţării sale, încheiă el 
legături puternice de prietenie şi de negoţ cu Polonia, ţara 
puternică şi vecină a Moldovei de atunci ca şi azi.

In anul 1422 se întâmplă, că cavalerii Teutoni, adecă 
Nemţii, se sculară cu putere împotriva regelui Poloniei, prădând 
şi jăfuind Polonia în chip îngrozitor.

Atunci regele Poloniei, Vladeslav Jagello, neputând însu-şi 
birui şi supune pe Teutoni, cere ajutor dela prietenul şi vecinul 
său Alexandru cel Bun, domnul Moldovei.

Alexandru cel Bun, spre a susţinea legăturile de prietenie 
cu Polonia, atât de priincioase ţării sale, trimite îndată spre 
ajutor regelui polon 400 călăraşi sub comanda Spătarului Coman.

Această mică ceată de ostaşi moldoveni ajunse sub con
ducerea viteazului Coman până lângă cetatea Marienburg, în 
Germania de azi, unde făcură minuni de vitejie.

Aice fiind atacaţi de un număr cu mult mai mare de Te
utoni, Moldovenii se făcură mai întăi că fug, retrăgându-se 
spre o pădure, unde descălecară de pe cai, ca să se poată 
scuti şi lupta mai uşor.
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Teutonii, nebănuind vre-o cursă se luară după dânşii- 

Atunci Moldovenii cu viteazul Spătar Coman in ™ t ş 
k T ^ ră  săgeţile în potriva Teutonilor. Aceştia copleşi de să-

Mttfe Moldovenilor şi zăpăciţi de dT S l i

iură siliţi să dea dosul, lăsând o mulţi Ţeut0ni scăpară
prizonieri în mânile Moldovenilor, rettagându-se
din mânile Moldovenilor, şi se prăpădiră hrgmd, jetraga ̂  ^

din temeiuri strategice (¡¡Pf™?) • d P bătaie zdravănă dela 

Nemţii de azi or de cate ”  raa“  “ n°oiD!nainte de trei ani, 
cineva in războiul ce lam  P5trec § bătură ca prin mi-

„uneAnndn u m â r ^ ™

S c a Î T c ^  Î i " «  « c u .  -or co

mandant, Spătarul Coman. a <}us fajma şi

g t o r i ^ v i t i f e f r o ^ S 'p e 2 timpul m e r i

Brandenburg, şi băgând incă şi reisp g care se re-

S z ă a1 in efedoeriiUMddovnei de miazâ-noapte sau Bucovina, 

" ““ t “ d e ^ ^ f  a p ro ap ^T ’veacuri. Şi în sntde de

coi a T V o ld o t! stropit

CU laiJn veac şi jumătate nu mai resunară prin aceste părţi

pe c a Î r m a ^ i  lano™  ^  altă dată, din Cernăuţi, fâlfâind

Coman- dela intrarea acestei
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cazarmă, precum şi pentru tot Românul care se perindează pe 
dinaintea ei.

Azi Cernăuţii resună iarăşi ca altă-dată, pe timpul lui 
Alexandru-Vodă cel Bun şi a lui Coman „marele Spatar şi 
staroste de Cernăuţi“ *), de cântecele vitejeşti ale ostaşilor mol
doveni şi ochii ori-cărui Român adevărat se umezesc de lacrimi 
de bucurie şi fericire ascultându-i şi privindu-i cu admiraţie şi 
mândrie.

Cernăuţi, în Martie 1921.
Simeon Reli,
Preot şi profesor.

Dintr'atâţia numai unul.
Ii venise şi lui rândul ca să plece'n bătălie.
El plecă, şi’n urma lui şi-a lăsat copii, soţie,
Şi-a jărtfit tot ce avuse pentru neam şi pentru ţară 
Şi plecă să-şi scape patria de năvala cea barbară. 
Când porni, el presimţise că ’napoi n ’o să mai vie, 
Nu se va întoarce la ai lui din cea urgie.

Era ’cum pe front, la oaste, ştirile veniau cam rare, 
Ear când duşmanul puternic a intrat peste hotare, 
Aducând blăstăm, urgie peste ţara ce gemea 
Sub năvala-i nemiloasă, nici un semn nu mai venea 
Dela dânsul, iar soţia-i şi copiii înzădar îl aşteptau. 
„Mamă, nu mai vine tata \  copilaşi-o întrebau?

„ Vine, vine puii mamei“, ea atunci le răspundea 
Cu o voce tremurândă şi’n ascuns apoi plângea.
Aşa ttece-o lună, două, trece-un an şi jumătate, 
Oştile se luptă ’ntr’una, pacea e încă departe,
Şi mizeria creşte, creşte — şi nimică dela dânsul, 
înzădar ea îl aşteaptă şi se mângâie c u ...  plânsul.

Şi ’ntro zi primind gazeta, ea ceti cu bucurie 
Că armata noastră mândră a respins cu vitejie 
Năintarea celor duşmani şi-au rămas învingători,
Pe străbuna lor moşie, bravii noştri luptători.
*) V ezi: Povestiri din Cronica. (Grig. Ureche) Bibi. p. toţi Nr. 452-463 pag. 141.
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Ş i Vasaltul ce s ’a dat, ea ceteşte mai departe>, 
Dintr’atâţia numai unul a căzut pe-a noastră parte.

Răsfoind apoi gazeta, brusc de-odată se opri,
Când un nume scump, iubit, în gazetă ea ceti,
Dintr atâţia numai unul strigă ea şi ngălbeneşte. 
Tocmai el, dece'nu al tul . .. şi ’ntr’unplâns ea izbucneşte, 
Căci acel ce pe câmpie viaţa 'n luptă şi-a lăsat 
Pentru neam şi pentru ţară, era scumpul ei bărbat. 

Cernăuţi, în Martie 1921. Şerban Grigorovict.

neamul si pfimfintul românesc.
Trestia bună s’o îndoi cât de mult, ea nu se rupe ; tot 

aşa şi neamul nostru românesc, care în decurs de sute şi sute 
de ani a avut de îndurat suferinţele cele mai mari, s a îndoit 
de dureri, s ’a svârcolit în sânge, peste capul căruia au trecut 
nenorociri fără seamăn, până ce în sfârşit ni-a ajutat Dumne
zeu, de ne-am văzut aproape toţi Românii strânşi lao altă, 
într’o ţară mare, frumoasă şi bogată în toate, cum mai nu-i 
alta şi sub un crai falnic şi viteaz, ca un făt frumos.

Zic mai toţi Românii, căci afară de neamul românesc, 
care se întinde din mlaştinele Tisei până n valea adâncă a 
Nistrului — peste 800 km. în linie dreaptă, din malurile Mării 
Negre până deasupra Cernăuţilor, —  peste 500 km. —- şi. pe 
unde poţi merge sat de sat numai printre Români, mai sunt 
încă şi fraţi de-ai noştri, cari n'au avut parte de bucuria şi 
norocul, să fie strânşi cu noi şi cari au rămas încă sub stă
pâniri străine.

Aşa sunt în Serbia, acum Jugo-Slavia, vre-o dOU.UUO Ko- 
mâni; în Bulgaria peste 100.000; în Macedonia si Grecia 
500.000 — 600.000; în America vre-o 300.000; dincolo de 
Nistru se mai află încă vre-o 500.000. 1 otaşa au mai îosi 
Români în Moravia, Istria, Bosnia, Asia Mică, dar cari şi-au 
pierdut limba. împrejurul nostru, afară de Ruşi, nu se află 
popor mai mare şi mai număros ca noi Românii. Tas a noastră 
e străbătută de râuri mari şi late, avem munţi frumoşi şi 
mândri, acoperiţi cu păduri de brazi, cu murmur dulce de 
isvoare, iar în sânul lor se află bogăţii mari, nepreţuite; avem
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aurul, fierul, sarea şi petrolul nostru şi iot ceea, ce cumpăram 
înainte scump, e azi al nostru pentru totdeauna.

Grânele ca la noi nu se fac nicăieri atât de bune şi nică
ieri nu mlădăie vânturile holdele mai lin, ca în ţara noastră 
românească. Dela un capăt al ţării p ân ă ’n celălalt nu răsună 
altă limbă, decât dulcea limbă românească şi pretutindeni se 
aude acelaş cântec de „frunză verde“ şi aceeaş doină, prin 
care ne spunem durerile noastre.

Dumnezeu ne-a cinstit pe noi, cei de azi, şi ne-a ales să 
făurim România Mare, pentru care am vărsat atâta sânge şi 
am îndurat atâtea dureri. Din sângele vărsat să crească liber
tatea şi mândria noastră. Sapa, care a săpat şanţuri de apărare 
şi care a pus temelia ţării noastre mari, să răscolească iarăş 
câmpurile şi ogoarele, să scoată bogăţiile din pământ, cari atâţia 
ani au stat ascunse şi acoperite cu ţărână.

Iar când duşmanii noştri, cuprinşi de ură şi de răutate, 
ne vor ameninţa să ne calce hotarele, atunci să sărim toţi, cu 
mic, cu mare, şi să ne apărăm moşia şi pământul nostru, în 
jurul căruia se arcuiesc Dunărea, Nistrul şi Tisa, pe cari le-a 
pus Dumnezeu cu degetul său puternic ca hotare ale ţării 
noastre dela ’nceputul începuturilor.

Aurel Avram.

in chestiunea proectului de concordat.
Cursa internaţională, ce ni se întinde şi care se numeşte 

„proiect de concordat“, e o chestiune curioasă atât în formele 
de manifestare cât şi în fondul ei însa-şi.

Ca formă, nimic mai curios: Vaticanul ştie că n’are decât 
o foarte slabă legătură cu noi, şi totuşi — în loc să se adreseze 
poporului cu mijloacele de convingere legale, el se îndreaptă 
pur şi simplu numai cătră Guvern, dându-i un fel de somaţiune 
sau ultimatum, în cuprins de vre’o 30 de articole. Motive nu 
sè arată. Probabil se va fi învocat pacea dela Paris, cu drepturile 
minorităţilor. Dar atunci pentruce nu se arată acest argument, 
aducându-se la cunoştinţa publicului român ; şi, al doilea, pentruce 
în articolele — somaţiune se atinge gra? dreptul consfinţit ai 
majorităţei absolute a poporului român? In orice caz, aceasta 
majoritate absolută, de credinţă ortodoxă română, dela un capăt 
la altul al Ţârii, zilnic ia poziţiune hotărâtă împotriva concor-
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datului. Proectul acestui concordat a venit în şoaptă, iar poporal 
român protestează cu energie împotriva lui;

Societăţi clericale („Ajutorul“ Soc. Studenţilor teologi, Fa
cultatea Teologiei din Cernăuţi, Clerul din Iaşi, foile bisericeşti), 
ziare cu simţire românească (unele chiar îşi discută prioritatea în 
această chestiune), femei destinse, dela un colţ la altul al Ţării, 
întrunite în Soc. ortodoxă Femeilor Române; apoi bărbaţi cu 
dragoste de neam şi Biserică (nu mai pomenim de discuţiile 
zilnice ale fiecăruia dintre noi) scriu şi arată primejdia concor
datului. Din partea cealaltă însă —- complectă tăcere. N’am citit 
nici un argument pentru. Atacat din toate părţile, — „ concor
datul" tace şi speră, dar nu răspunde nimic. Ca şi cum religia 
unui popor se poate înlocui ori schimba prin comode uneltiri 
diplomatice! In privinţa fondului, chestiunea concordatului uimeşte 
tot atât de mult.

In trecutul istoric, romano-catolicismul n’a jertfit nimic 
pentru noi. Dela regii apostolici ai Ungariei de prin 1200, cu 
primele lor încercări de a ne catoliciza, şi până înaintea ma
relui răsboi, când Papa era cel mai bun prieten al duşmanilor 
noştri, nu se însemnă pentru noi nimic real, ca servici na
ţional, din partea Romei papistaşe.

Pretenţiuni de a înfiinţa episcopii, puţine ralaţiuni de opor
tunism politic, câteva scrisori trimise din depărtare, — iată toate 
legăturile ce am avut cu Vaticanul. Şi dacă, ia un moment de 
strâmtoare, preoţii zişi „greco-catolici“ din Ardeal s’au unit cu 
Roma, pentru a avea asigurate la Viena şi aiurea câteva burse 
pentru feciorii lor, apoi acei Români „uniţi“ ne aparţin tot 
nouă, şi ni aparţin pentru motivul că ei sunt aproape în între
gime ortodocşi, ca formă religioasă; cine s’a unit definitiv cu 
Roma (înţeleg nobilii catolicizaţi cu totul) aceia sau maghiarizat. 
Vâzut-aţi cândva pe preotul Cosmopolit al romano-catolicismului 
muncind pe ogorul, pe brazdele câmpului nostru? Vre-un preot 
romano-catolic ni-a dat cel dintăi manuscript, cea dintăi tipăritură ? 
El să fi însemnat primele buchi în graiul nostru românesc, ori 
poate preotul român ortodox? Cele dintăi stihuri, cele dintăi 
cuvântări, cele dintăi lucrări literare şi artistice le-au dat Ro
mânilor niscaiva rătăcitori clerici veniţi din toată lumea şi având 
pe Papa în fruntea lor, cu sau fără „Concordat“ ? Pare-mi-se, 
dimpotrivă, că atât în vremea copilăriei pline de greutăţi, cât 
şi în vremea bărbăţiei şi a luptelor şi a triumfului, preotul 
român-ortodox a fost acela, care a luat parte vie, activă, la



croirea destinelor noastre; el, cu familia lui, cu casa lui, cu 
feciorii lui, cu năcazurile lui, cu învăţătura lui, multă-puţinâ 
câtă a fost. Nu zicem că n’ar avea un rost romano-catolicisnjiiil 
în Italia, în Spania în Ungaria ori aiurea; pe pământul noştri* 
însă rostul adevărat îl are ortodoxismul. Şi fiindcă acest ortodxism 
n‘are nevoie de „Concordate“, ca religiunile străine de aspiraţiile 
noastre, deoarece el este identic cu însa-şi fiinţa noastră naţionali, 
întocmai ca o bună mamă, avem dreptul a întreba pe străina 
care vrea să ni fie mamă „cu Concordat“ : ce anume servicii 
ai adus tu fiinţei noastre până acum?

Nici înaintea războiului pentru unitatea Neamului n'am 
■avut nici un concurs dela preoţimea papistaşă.

Dimpotrivă copilul răsfăţat al maicei bătrâne dela Ronia 
era Austro-Ungaria, cu care avea el mai avantajos concordat. 
Nici numărul nu este în sprijinul Romano-Catolicilor: ei la un 
Ioc cu fraţii noştrii „uniţi“) sunt 2,500.000. Noi 14,000.000. 
Mici concepţia religioasă, ce ni-ar aduce-o în Ţară nu e cine 
ştie ce fericită: Romano-Catolicismul se bazează pe principiul 
dominaţiei autocratice internaţionale. Judece ori cine şi va 
vedea că tot mai potrivită e concepţia ortodoxă — Biserica 
naţională liberă în Stat naţional liber, şi, doamne! In vremea 
aceasta, când unificarea sufletelor ni este ţinta, unificare cu
rata în spirit naţional, doar despotismul cosmopolit dacâ ni 
mai lipseşte!

Şi totuşi, într’un chip cu totul curios, vine Papalitatea 
după războiu şi zice: Ai reuşit Române. t . . Dă-mi şi mie ce 
ţi-oiu pretinde: 1. Desfiinţează art. 21 din Constituţie şi fă-mi 
binele de a lovi în strămoşeasca ta Biserică naţională- . ,

2. Ce mă priveşte pe mine că această Biserică este una 
cu sufletul tău, tu fă-mi mie pe plac şi umileşte-o puţintel; să 
se înveţe ea minte de-a mai fi cu colorit naţional!

3. E drept, Române, nu te-am ajutat cu nimic; tu însă, 
bun la inimă, cum eşti fă-mă deopotrivă cu Biserica ta, şt 
chiar cu Statul tău; fă-mă Stat în Stat (Stat despotic în Stat 
democratic, Stat cosmopolit religios în Stat naţional democratic) 
şi când vei numi o Comisiune de delimitare, de ex., a circum
scripţiilor eclesiastice, pune un reprezentant din partea Statului 
suveran român şi doi reprezentanţi din partea Papei................

Astfel stând lucrurile şi pretenţiunile papale fiind atât de 
bogate faţă cu noi, căci ni se cere sacrificarea sufletului naţional 
ortodox, ce-1 poartă milioanele cele multe ale naţiunei, parcă
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tot mai potrivit ar fi ca însu-şi poporul să se rostească în această 
chestiune: să se stabilească definitiv prin Constituţie drepturile 
tuturor cultelor şi raportul dintre Biserică şi Stat — şi pe urmă 
să între în desbatere „Concordatele“ ce ar ii de încheiat cu 
diferitele religii, confesiuni şi secte din România tuturor Românilor, 

vi', Econ. D. Furtună.

Bolşevismul spre sfârşite.
Zilnic ni aduc marile gazete ştiri, că în Rusia bolşevistă a 

szbiicpit o mare revoluţie, care are ca ţintă să spargă sovie
tele lui Troţchi şi Lenin, despre cari se spune, ca ar fi şi ’.ne
bunit. Cei "dintâi, cari s’au răsculat, au fost lucrătorii, tocmai 
ceia, cari ţipau la ’ncepui după bolşevism; acum s’au desmeîtcit 
şi ei şi văd, că cu bolşevismul nu o mai pot duce, neavând 
ce lucra, ce mânca şi îmbrăca. S’ar fi pus ei poate şi pe furate, 
dar nici ce fura nu-i azi în Rusia, altădată atât de bogată, dar 
acu secătuită şi vlăguită de toţi vântură-ţară şi veneticii, cari 
au înşălat ooporul rus cu fel de fel de amăgeli. Sovietele au 
căutat" să înăbuşe revoluţia, care e pornită împotriva lor, dar 
înşişi regimentele de bolşevici au trecut pe partea celorlalţi şi 
luptă acum şi ele împotriva sovietelor. Se vede că  ̂minţi au 
f o s t  şi de frică bolşevici,- dar şi foamea i-a mânat în braţele 
bolşevismului, care prea tare i-a strâns de gât, încât trec acum 
pe partea celor, ce luptă împotriva sovietelor.

Telegramele cele mai nou; ni mai v e s te s c ,  că contra-revo- 
iuţionarii (cei ce lupta împotriva bolşevismului) bombardează 
Retrogradul, iar sovietele au trimis ajutoare încolo. N au sa 
facă însă multă ispravă, căci contrarevoluţia se întinde _ peste 
t o a t e  ţinuturile ruseşti şi va scoate Rusia din ghiareie inşa;ă~ 
torilor Troţchi şi Lenin. t

Un fericit.
(Traducere liberă).

Intr’o colibă sărăcăcioasă se născu odată un băiat. Săr
manul era aşa de slăbuţ şi neputincios, că-ţi era mai mare 
mila când te uitai la el. Dară şi mama era tare slaba ş sleită



de puteri şi simţea că-i vine ceasul cel din urmă. Se căina 
biata, neştiind cine-i va creşte copilul, dacă ea va muri.

Un înger i se arătă şi-i zise: „Băiatul tău va fi un om 
fericit; poţi să mori fără grijă“.

„Voieşti să-l faci puternic şi bogat“, îl întrebă biata femee. 
„Voieşti să-l împodobeşti cu frumuseţe fără pată şi cu înţelep
ciune fără cusur?“

îngerul îi răspunse: „Aceasta nu o pot face. Ca toţi oa
menii, copilul trebue să se înveţe cu bine şi cu rău. Dară o 
binecuvântare îi d au : El în viaţa sa nare  să se încreadă tu
turor şi are să uite lesne faptele cele rele, ce-i vor face alţii. 
Are să-şi aducă totdeauna aminte de faptele bune, săvârşite de 
alţii. Va fi cinstit, nu .va iubi argintul fără seamă, se va teme 
de Dumnezeu şi-şi va iubi aproapele. Poţi să mori în pace; 
ai născut un fericit. “

Ego.

Odoarele Bucovinei.
Mai mult ca în oricare altă parte a României, Bucovina 

păstrează cele mai multe odoare strămoşeşti, cari oglindesc 
trecutul, atât de bogat în fapte, al poporului românesc.

Cu drept cuvânt se întreabă d. dr. Ovid Ţopa în calen
darul „Glasului Bucovinei“ • unde au fost zidite în timpu
rile cele mai vechi mai multe mănăstiri şi cetăţi decât toc
mai aici ? Şi tot d-sa urmează: Cetăţi ca a le lui Ştefan cel 
Mare, azi, nu-şi mai au rostul. Azi ţin cetăţile culturale 
locul celor de piatră.

Dl. Ţopa are toată dreptatea în privinţa cetăţilor cultu
rale. Dar asta nu înseamnă că cetăţile de piatră — cum le 
numeşte d-sa — să nu ne mai inspire nimic.

In istoria unui popor, oglindirea faptelor din trecut, în
seamnă a inspira acelui popor bărbăţie şi credinţă. In istoria 
poporului românesc, faptele din trecut predomină cea mai 
mare parte din viaţa plină de lupte pe toate tărâmurile, dusă 
cu atâta bărbăţie de atâtea generaţii de româsii.

Pentru a aminti unui popor de faptele glorioase ale stră
moşilor săi, ce e bun altceva decât odoarele sau rămăşiţele 
unor lucruri şi a unor locuri în cari s’au ilustrat aceşti 
străbuni ?



Cetăţi culturale -  da. Dar şi ele nu fără cetăţile de 
piatră, cari vor da mai mult curaj şi mai multă dragoste in 
luptele culturale, pe cari le-am început şi pe cari trebue să le 
ducem cu un singur gând: izbânda.

•K-
X- *

Bucovina e plină de odoare strămoşeşti. Dela hotarele 
nrăbuşite, cari o despărţiau de Moldova până la fruntariile Ce- 
remuşului locuri şi lucruri scumpe nouă, ni îmbogăţesc amin
tirile faptelor din trecut. Ici o bisericuţă, colo un schit sau o 
mănăstire, toate ne aduc aminte de un ceva scump. Dela fru
moasa mănăstire a Mitocului Dragomimei pana la mănăstirea 
Bistriţei, deia rămăşiţele zidurilor cetăţei Suceava pană la ultima 
bisericuţă zidită de către un înaintaş al poporului românesc 
toate sunt odoare scumpe neamului românesc.

Fala unui neam este trecutul. Odoarele din t r e c u t  întăresc 
în popor aceea mândrie, care face din om o bărbăţie şi o

Suntem datori să venerăm şi să păstrăm aceste odoare. 
Să le păstrăm cinstindu-le. Dacă astăzi sunt timpurile atât de 
greie, încât privirile acelor cărturari şi s lu jb a ş i  ai Statului nu se 
pot îndrepta spre păstrarea acestor odoare, s’o facem noi. Uri 
unde se găseşte vre-o rămăşiţă a timpurilor vechi, să arătăm 
străinilor că ştim să ne mândrim şi să venerăm trecutul nostru
plin de fapte mari. ^ , w .,

Odoarele Bucovinei să fie păstrate. Să lăsăm urmaşiloi
noştri urmele unor fapte mari. Vom avea atunci recunoştinţă 
•şi veneraţie din partea celor ce vor privi cu mândrie la podoa
bele pe cari li-le-au lăsat înaintaşii.

'  Păstraţi odoarele stămoşeşti!
Aurel Dumbrăvianu.

Compania de operete „Elysee“.
Zilele aceste a dat excelenta companie lirică de operete 

„Elysee“ o serie de reprezentaţii, cari au avut un desăvârşit succes. 
Elementele, din cari se compune această simpatică trupă, sunt ar
tişti cu r e p u ta ţ i e  cunoscută. D le şi d-rele Paoly, Micioara, Stella 
B ow  si Lulu Chiriac cât şi d-nii V. Bărcănescu, 1. Nicolescu, 
R  Ciucurette, Băclăşeanu, Carussy şi Kanner au fost re-



întrecuţi în rolurile lor. Mai cu seamă d-şoara Lulu Chiriac» o 
subretă plină de temperament şi de-o rară gingăşie, a cucerit 
dela prima reprezentaţie inimele spectatorilor. Âşişdere şi d-nir 
Ciucurette şi Kanner, cari în rolurile lor comice au făcut ade
vărate creaţii. Orchestra, sub conducerea artistică a d-lui Ig. 
Blum, a fost la înălţime; numai puţin montarea şi întreg aran
jamentul scenic.

Publicul, care a ţinut să participe la frumoasele reprezen
taţii ale acestei trupe, de sigur, că n ’o să uite plăcutele ceasuri 
petrecute’n teatru şi o să regrete mult plecarea acestei trupe. 
De amintit mai e amabilitatea şi bunăvoinţa conducătorilor 
acestei trupe, a d-lor director Blum cât şi a administratorului 
dl lonescu, cari au pus un număr de bilete gratuite la dispo
ziţia studenţilor noştri.

Noi, din parte-ne, li mulţumim din inimă distinşilor artişti 
pentru vizita lor şi-i rugăm să nu ne uite şi să mai vină pe la noi.

_______________  A. A

sătenilor si sfttencelor spre stiinîfi!
Lâna este din multele noastre bogăţii şi deaceea producţia 

ei trebue să sporească cât de mult, pentru ca astfel să se poată 
face faţă nevoilor industriale cât şi casnice. Deaceea, cin
stiţi gospodari şi gospodine, cruţaţi cu lâna, nu faceţi istravă 
de ea, ci strângeţi-o bine şi cu băgare de samă şi să n’o vindeţi 
samsarilor, cari cutreieră satele, sugându-vă şi sângele, ci dacă-ţi 
vinde-o, s’o vindeţi numai cumpărătorilor, cari vin s’o cum
pere pentru stat şi cari vă vor plăti mai bine decât lipitorile 
satelor, iar de nu, întrebuinţaţi-o la gospodăria D-voastră cum 
veţi şti mai bine, făcându-vă singuri cele trebuincioase, iar nu 
s’o vindeţi şi apoi să cumpăraţi prin târguri sumane, bondiţe 
şi alte lucruri, făcute din lână, plătind preţuri de 50 ori mai 
mari, decât v’ar fi. costat pe D-voastră singuri.

A. A.

l i s l i  „ t t l a i M “, p i “  ¿ s :
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Ştiri peste ştiri continuă să 
sosească din toate părţile despre 
nerânduiala ee s’a prodas de 
câtăva vreme în Rusia, Aproape 
în toate oraşele mari, şi mai 
ales în cele din Ukraina şi Si- 
biria, a izbucnit o revoluţie straş
nică în potriva bolşevicilor. Bol
şevicii acuma nici nu mai ştiu 

__ ce să înceapă, căci toate încer- 
^■!,v cările îov de a înăbuşi revoluţia, 

sânt zădarnice. In multe locuri unde au trimis trupe înarmate, acestea 
aa ireent pe partea răsculaţilor. -  8e vede că a sosit timpul să 
apună odată pentru totdeauna soarele Bolşevicilor.

A murit regele Muntenegrulai, Nikita, care a fost înmormântat 
la Antibes, în Franţa.

Dopă o telegramă sosită din străinătate, Muntenegrenii ar fi de
clarat război sfânt în contra Şerbilor. De aceea pen tra  întimpinarea 
oricărei întâmplări, Serbii au trimis la Cetin.je (capitala Muntenegrulai)
2 regimente de soldaţi înarmaţi.

Din Londra ni se anunţă că zilele trecute a fost un groaznic 
cutremur de pământ în nordul Chinei. O mulţime de case au ost 
dărâmate şi mii de oameni ucişi.

în localităţile Cataro şi Spaiato (Dalmaţia) s’au iv it holera şi ciuma. 
Soni mai multe cazuri de moarte.

Schimbul de prinsonieri între Romania şi Ungaria se va încep« 

în cursul acestei luni.

Din cauza zgomotului asurzitor, ce-1 fac trăsurile oraşului Londra 
Englezii s’au gândit să nu mai paveze străzile cu lespezi de piatră ca 
până acuma, ci'm ai ales înaintea spitalelor şi otelurilor cu gum
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Guvernul brazilian a făcut o propunere Generalului rus Wrangeî, 
sâ freacă liber cu acei 10.000 de soldaţi ce-i are, în Brazilia, unde 
ar putea să se stabilească şi să conlucre la înfiinţarea unor plantaţuni
de cafea.

La începutul Junei Mai se va ţinea în Praga un mare congres 
studenţesc internaţional, la care vor lua parte delegaţi din diferitele ţări.

România a recunoscut independenţa ^neatârnarea) Georgiel

România a primit asigurarea din partea Comisiunei economice 
din Viena, că în curând i se vor preda toate fondările institutelor 
naţionale din Bucovina, fonduri, cari în timpul războiului au fost 
transportate la Salisburgia.

Dăunâ-zi s’au făcut primele încercări de telefonie fără fir între 
Bucureşti şi Ploeşti. Astfel personalul redacţional al ziarelor din Bucu
reşti şi Ploeşti va putea vorbi prin telefonul fâră fir.

Deîa 1 Aprilie a. c. poliţia din vechiul regat va trece în ţinuturile 
alipite, iar personalul poliţienesc din ţinuturile alipite în regatul vechi.

Ia cursul acestei primăveri se vor începe lucrările pentru cons
trucţia de noi linii de căi ferate, în Bucovina, Basarabia şi Ardeal, 
menite să facă legături între aceste provincii şi regatul vechi.

In Basarabia s ;au început sămănăturile de primăvară. Se simte 
Insă lipsa de ploaie.

M. b. Regele a dăruit 800 mîi lei cu ocazia căsătoriei A. S. R. 
Principesei Elisabeta pentru înzestrarea fetelor sărace, orfane sau ale 
invalizilor de războiu, şi mai ales a celor, cari s’au căsătorit în luna 
Februarie 1920. •

Cercul studenţilor Bucovineni şi Ardeleni din Iaşi, şi-a luat nu
mirea de „Soc. acad. Avram-Iancu

Pecând în toate ţările noui, ca Polonia, Jugo-Slovacia, Geho-Slo- 
vaeia, etc. se află numai firme şi inscripţii în limba statului, la noi, 
mai ales în Cernăuţi, fac cei ce au prăvălii, firme în toate limbile, 
ca jidovească, rusească, ucraineană, nemţească, polonă, numai în limba 
românească nu ! Şi românul bun şi paşnic rabdă şi tace.



} • ' 48 D E Ş T E P T A R E A

Poşta redacţiei.
D-lui D. C. L., Presecăreni. Vâ rugăm să ne lămuriţi, ce-i ea 

scrisoarea dv. ? Dealtfel să ne mai scrieţi-
D-lui primar Atanasie Qherman şi secr. comunal Teofil Gherman, 

Privorochie. Rectificarea d-v. ni-a sosit cu mare în târziere , rom  re* 
veni asupra ei în numărul viitor. — C*a bine.

Biroul central de pensii, Cernăuţi.

Publicatlune.
infiinţându-se un birou central de pensii, cu reşedinţa m 

¡strada Kochanowski No. 2, etajul I, avem nevoe de 4 funcţio- 
nari civili, cari cunosc limba română, de preferinţă din ofiţeri 
şi reangajaţi invalizi sau văduve şi orfane de războiu.

Doritorii vor înainta oferte cât mai grabnic la adresa mai
sus arătată. , v _ .

Maior (ss) Grigorovici.

Cinstiţilor cetitori!
V i rugăm să grăbiţi cu abonarea gazetei „Dfcştepteraa**, 

care va fi de cinste şi folos pentru ţăranul român, şi s ’o res- 
pândiţi printre prietenii D-voastră, aşa încât foaia aceasta să 
nu lipsească în nici-o casă ţărănească.

Dacă voifi s ’o abonaţi, sunteţi rugaţi s !  ne daţi de ştir® 

adresa D-voastră şi să trimeteţi totodată prin mandat postai 
abonamentul la adresa următoare: Gazeta „Deşteptarea“, piafa

Unirii Nr. 3, Cernăuţi. a d m i n i s t r a ţ i a .

Plătiţi abonamentele I
Redactor responsabil: Ioan Hreniuc. -  Societatea tipografică bucovineană în C ern**


